

1957年10月1日创刊

珠海疫情防控专线上线

羊城晚报讯 记者吴国颂报道：为方便广大市民掌握珠海最新疫情防控信息，珠海12345热线近日上线疫情防控专线，语音导航增加8号键为防疫专席专线。这是继去年面向港澳居民上线粤语服务以来，珠海12345热线推出的又一项便民服务举措。

受理疫情诉求是珠海12345热线去年工作重点之一。珠海市市民服务热线管理中心数据显示，上半年疫情相关诉求主要为返珠管制、出入境咨询、口罩、酒精等防护用品紧缺、酒店旅游

退费等；下半年，市民关注热点在境外返珠及复工复产方面，包括出入境豁免问题、居住证办理、入境隔离问题、复工复产隔离相关政策、社保减免政策和返岗复工时间等。

为筑牢联防联控、群防群治的严密防线，也为提升珠海12345热线服务质量，按照“一键专线、政策联动、专人专席”的要求，珠海12345热线与各相关单位形成联动机制，实时更新防疫政策，于1月31日正式上线疫情防控专线。

市民拨打该专线即可轻松掌握诸

如境外返珠、隔离指引、防疫报备流程、春节期间防疫政策、线索举报收集等方面的问题。同时，珠海12345微信公众号也设立了“疫情智能客服”，供市民随时随地了解最新疫情防控政策及资讯。

此外，为助力推进粤港澳大湾区建设、面向港澳居民提供优质政务服务，珠海12345热线在去年上线了粤语服务，在热线欢迎语中增加粤语语音导航，设置粤语客服解答受理港澳居民诉求。12345微信公众号同时开设港澳政策专栏，定期推送港澳居民在珠海发展的利好政策。



珠中江新闻

2021年2月

4

星期四 <庚子年十二月廿三>

A13

珠海九届人大九次会议闭幕

珠海十件民生实事出炉

今日关注

羊城晚报讯 记者吴国颂摄影报道：2月3日上午，在珠海市九届人大九次会议第二次全体会议（闭幕会）上，珠海市人大代表对珠海民生实事候选项目进行票决，从12项候选项目中票决今年珠海十件民生实事。这是珠海两会首次实行民生实事项目人大代表票决制。

根据珠海市人大常委会《关于推进民生实事项目人大代表票决制工作的贯彻意见》和《关于在2021年市九届人大九次会议上开展市政府民生实事项目人大代表票决制工作实



当选人员进行宣誓

一、构建“民生微实事”服务体系
二、提供优质教育服务，建成立中小学8所、新增学位11000个；建成幼儿园8所、新增学位2800个；为全市中小学教室安装空调

2021年珠海十件民生实事

三、加快医疗基础设施建设，建成珠海市慢性病防治中心；加快推进珠海市人民医院北二区科研综合楼和主体综合楼项目、省中医院珠海医院提升项目、珠海市中西医结合医院改扩建项目建设；

启动建设珠海市生物安全P3实验室及疾病预防能力提升工程项目
四、建成市级养老服务机构
五、建成凤凰山山地步道、板樟山山地步道，在主要

出入口配套建设停车位
六、建成中信生态环保产业园餐厨垃圾处理一期工程和珠海市医疗废物处置中心
七、开工建设市民服务中心
八、加强人口服务管理，

建成人口和出租屋信息管理系统

九、采取政府购买服务方式，2021年内免费让机动车通行洪鹤大桥

十、推进人民路快速化提升工程，补齐人行过街设施

珠海横琴新区税务局局长黄勇：

打造与大湾区发展相匹配的优质税收营商环境

羊城晚报记者 钱瑜

既是机关又是基层，横琴新区税务局在广东省是个“小而美”的存在：人员最少，税收增速最快，人均征税额最多。2月3日，横琴新区税务局党委书记、局长黄勇在接受羊城晚报记者采访时直言：“创新是我们的使命，我们将服务好澳门，打造与大湾区发展相匹配的优质税收营商环境。”

推出多项创新举措

数据显示，在横琴注册的澳资企业已经超过3700家，澳门居民在横琴购置物业超过8000套，大约4000名澳门居民长期在横琴生活，琴澳正在加速融合。而在这个过程中，横琴新区税务局敢闯敢试，大胆创新，为琴澳相融贡献了“横琴税务”力量。

几年前，到横琴注册的企业猛增，但不少企业生产经营均在外地，往返横琴耗时耗力，成本亦不低。为更好服务企业，横琴新区税务局推出首创的V-Tax远程可视自助办税平台。经过多年运行，该平台实现了从创新、成熟到示范的蜕变。据统计，V-Tax平台近一年来累计受理涉税业务超过24万宗，其中港澳跨境涉税业务超过5成，平均减少纳税办税时间30%。该项“横琴经验”成功向全省输出。

黄勇称，横琴在跨境办税方面已然走在前列，从V-Tax平台率先突破跨境办税技术平台障碍，到“一区一厅一中心”澳门—横琴智能联动办税新模式，横琴摸索出一条全链条跨境办税新途径，累计服务境外纳税人2万人次。横琴税务部门还在全国首创跨境人民币全程电子缴税，为港澳纳税人提供便捷高效的跨境办税服务，推动营商环境不断优化。

助力粤澳深度合作区建设

如今，纳税人足不出户即可办理多项业务。横琴新区税务局局长黄勇称：“我们以非接触式办税为常态，接触式办税为例外。



横琴新区税务局局长
黄勇（受访者供图）

连续70天无有效降雨，气象干旱等级为特旱 珠海的水还够用吗？

相关负责人表示，前期措施得当，水库蓄水理想，可确保珠澳春节期间供水安全



珠海水库
蓄水情况理想

珠海水库

各项供水保障
工作有条不紊

珠海水库

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员赵婧摄影报道：天气持续晴好也有“错”？2月3日，记者从珠海市应急管理局获悉，2020年11月23日至2021年2月1日，珠海市已连续70天无有效降雨，破历史纪录，目前珠海市气象干旱等级为特旱。

据悉，全年珠海累计降积雨1779.1毫米，比历史同期偏少一成，由于持续干旱，市政用水居高不下，2020年11月和12月，日均净化水的供应量均达到124万立方米/日，比2019年同期分别上升了1.27%和0.97%。珠海供净化水、供澳原水、供工业原水，总的供水量已达到162万立方米/日左右。

珠海的水够用吗？珠海市应急管理局相关负责人介绍，目前，珠海市应急管理局、珠

海市水务局、珠海水控集团、珠海市气象局、佛山水文局珠海水文测报中心等三防成员单位进入咸期后，密切关注气象、水文情况，提前部署，采取有力措施。

该负责人介绍，三防成员单位通过提前完成《2020~2021年度咸期珠海供水预案》《平岗—广昌原水管道突发爆管事件应急预案》等预案的编制，根据实际情况，进行动态调整。同时，加强与珠江水利委员会、省应急管理厅、省水利厅等部门的沟通协调，及时实施流域水量调度，发挥取水泵站最大潜力，保障取淡最大化。

据悉，珠海水控集团在去年9月份就已经报请珠海市水务局提前解封了主城区三座供水水库限水位，提升水库蓄水能

力。通过中珠联围水闸联合调度，发挥裕洲泵站取水作用，以弥补西水东调来水不足的缺口部分。此外，平岗至广昌原水供水保障工程顺利通水功不可没。珠海市东部城区和澳门原水输送能力从每日100万立方米提升至200万立方米；广南梅供水管道工程建成投运，北库群补水能力从每日15万立方米提升至55万立方米。

截至1月28日8时，珠海市供水水库总蓄水量为7014万立方米，北部库群蓄水总量为2722万立方米、南部库群蓄水总量为4292万立方米（其中竹银水库水位39.1米，蓄水总量为2637万立方米）。该负责人表示，由于前期采取措施得当，供水水库蓄水情况理想，可确保珠澳春节期间供水安全。

2020年，江门税务支持“双统筹”优惠政策退税49.76亿元

纳税人满意度全省第一

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江瑞轩 谭耀广



税务部门通过网上办税等措施增加办税便利度

3日，江门市税务系统召开全市税务工作会议，记者从会上获悉，去年，江门税务系统全面落实7批28项税费优惠政策，1至11月新增减税降费近70亿元，其中，2020年出台的支持疫情防控和经济社会发展“双统筹”税费优惠政策新增减税降费49.76亿元。目前，广东省税务局通报了全省（不含深圳）纳税人满意度调查结果，江门市位列第一。

能减则减 能退快退 提振市场主体信心

据介绍，去年国家先后出台了7批28项税费优惠政策，支持疫情防控和经济社会发展。秉着“能免就免、能减就减、能扣就扣”的原则，江门市税务局全力落实，发布42项具体措施惠及市场主体。据最新数据统计，2020年1~11月，全市累计新增减税降费69.97亿元。其中，2020年出台的支持疫情防控和经济社会发展税费优惠政策新增减税降费49.76亿元，2019年出台政策在2020年翘尾新增减税降费20.22亿元，有效减轻了各类市场主体的税费负担，提振其发展信心。

此外，江门市税务部门去年共为1996户纳税人办理出口退税89.96亿元，并采取“无纸化申报”、疑点数据即报即审快退、“非接触式”评估、“容缺办理”等措施，加快退税速度，全市税务系统平均办结时间不足4个工作日，远低于税务总局提出的8个工作日的要求。便捷、快速的服务为出口企业盘活资金和生产经营增添了实实在在的动力。

网上办税 数据互联 税务助力复工复产

去年，江门市税务系统也积

极推进网上办税。记者了解到，通过宣传推广广东省电子税务局、“广东税务”微信公众号、“粤税通”小程序等线上办理方式，梳理发布了涵盖14类262项业务的“非接触式”办税缴费清单。目前，90%以上税费业务实现全程网上办，网上办税率提升至95.7%，其中，车辆购置税网上办税率达100%，办税厅预约率高居全省第二。此外，江门市税务局创新推出不动产登记“线上+自助”税证联办系统，实现了零资料、无纸化办税，使群众申请办理不动产产权证效率提高三倍。

2020年，全市税务系统持续推出网上申请空白发票免费邮递上门服务，全年寄出邮件14.8万件，配送空白发票97.9万份，有力地帮助了企业复工复产和生产经营。

另一方面，聚焦税务总局“数据服务大局要尽力”的要求，江门市税务系统在全省首创，用税收数据建立经济分析指标体系。记者了解到，税务部门以税收大数据为依托，精准地分析江门拟上市企业涉税情况，帮助企业尽快实现上市目标，并大力推广智联平台，用税收大数据为产销对接牵线搭桥，供应商查看寻货需求率达92.5%。同时，江门市税务局将相关纳税信用数据与金融机构共享，提高纳税信用含金量。2020年“税银互动”累计为1.3万户企业发放信用贷款74.63亿元，缓解了小微企业融资、发展难题。

江门市税务局党委书记、局长曾玉勤表示，2021年，江门市税务系统将在“固本强基、提质增效、创先争优”上下功夫，坚持组织收入原则，巩固拓展减税降费成效，深化税费征管制度改革，发挥科技驱动和数据赋能的倍增效应，推动江门税收营商环境持续向好，助力江门融入“双区”建设。

“一站式”办案！

中山最大智能执法办案场所揭牌

羊城晚报讯 记者林翎，通讯员马迪、蓝岳、莫国炎摄影报道：2月2日，中山市坦洲公安分局举行执法办案管理中心揭牌仪式。这是目前中山全市范围内投入最高、规模最大、功能最全的智能执法办案场所，是全市办案场所的一个“示范点”。

据悉，坦洲公安分局执法办案管理中心建成面积1112平方米，共设有10间候问室、19间讯（拘）问室、1间特殊讯（拘）问室、1间远程提讯室，同时与中山市第一市区人民检察院、坦洲医院共建了未成年“一站式”取证和保护中心，一区检设立了侦查监督工作室。

该中心将按照“一站式办案、智能化管理、全流程监督”的要求，推进执法监督管理机制改革。首先，将实现专业化管理，集中提供入区登记、安全检查、信息

采集、候问看管、集中送押等“一站式”办案功能。中心将实现智能化管理，充分运用大数据先进科技手段，实现“人、设备、制度”三位一体管理模式。

该中心将实现执法监督关口前移，对嫌疑人的审讯和处理进行全流程监督，从源头上解决不及时提审、违法调解、选择性取证等执法风险和问题。依托侦查监督工作室，强化与检察院的沟通，主动开展执法办案监督工作，建立执法全程监督机制，打造“规范、高效、安全”的执法办案模式，进一步提升分局执法办案水平。

中山市第一市区人民检察院分党组书记、检察长叶红表示，中山检警两家要以执法办案管理中心建设为契机，探索促进规范执法、提升办案质效的新思路新方法。

中山市检察院第四检察部负责人叶铁虹告诉记者，性侵害未成年人案件日益增多，犯罪手段和情节恶劣，严重危害未成年人身心健康和社会的和谐稳定。未成年人“一站式”取证及保护中心的成立，将强化侦查与检察环节的衔接配合，最大限度避免未成年人“二次伤害”，落实保护救助措施。

坦洲公安分局执法办案管理中心揭牌

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安 / 美编 何晓晨 / 校对 朱晓明